

學術動態

〔本院學術活動〕

〈學術研討〉

民族學研究所

- 八月六日 黃宣衛 試論“人名”在傳統
阿美族社會中的意義
- 九月十日 顏建發 位階結構下台灣企業
集團的擴張與躍昇：
一個企業中心論的歷
史——結構分析

經濟研究所

- 七月十七日 熊秉元 解決三七五租約問題
芻議
- 七月卅一日 許松根 台灣工業化之初探
- 八月十四日 孫震 台灣人力發展的回顧
與檢討
- 八月廿一日 杜震華 Direct Foreign
Investment and
Economic Growth:
A Case Study of
Taiwan

- 九月廿五日 傅祖壇 台灣記帳農場之隨機
性生產邊界及技術效
率分析

中國文哲研究所籌備處

- 九月十三日 林載爵 日據時代台灣文學作
品的搜集與研究
- 陳美妃
- 九月廿日 周純一 台灣北管劇團所演戲
劇的特性——以新美
園亂彈班為例

歷史語言研究所

- 九月廿四日 宋光宇 霹靂城隍與台北的發
展

統計科學研究所

- 九月十七日 陳光和 用姓氏頻率來追溯群
體遷徙歷史——分類
學根鬚圖示提供模型
建構的啓示

* *

民族學研究所於七月十六日至八月三日
舉辦「台灣漢人醫療保健行為與社會文化體
系」工作研討會。此計劃係由美國愛荷華州
立大學人類學系黃樹民教授與該所許木柱先
生共同主持。參加研究者除該所張莘雲女士
及部份同仁外，尚包括美國 Dr. Susan
Theut、Dr. Arthur Kohrman、Dr. Ri-
chard Spoth 和 Dr. Loren Will 四位教授
，台大人類學系曾振名、周京安二位教授和
近史所熊秉真女士。研討內容有：
Introducing of Ethnographic Data Col-
lection、Medicine and Society、Chil-
dren and Chronic Diseases、Mental
Diseases and the Use of DSM、
Bereavement Studies、Behavior Medi-
cine、Instruments for Health-Seeking
Studies、Epidemiology and Commu-
nity Studies、Nutritional Anthro-
pometry。

* *

「中國現代化研討會」係近代史研究所
於八月十六至十八日，在該所會議廳舉辦的
國際研討會。與會的二十七篇論文，分別在
十一個主題內進行討論；和台灣研究直接有
關的為「技術與經營理念」主題內，陳慈玉
女士所提論文：「台灣經濟現代與技術轉移

——以日據時期的鹽業為例」。

* * *

本院民族學研究所自民國七十六年起於每年夏天舉辦「民族所暑期學術講座」，邀請在人文社會科學研究有傑出貢獻之學者，就其實質的研究經驗、重要學術心得，提出系統性的報告，並由與會學者提出討論與批評，以達到切磋研討、開展學術方向的目的。今年度的學術講座，特別邀請日本中部大學國際關係學部教授暨民族所兼任研究員王崧興先生，以「徘徊在異己文化之間：人類學研究的回顧、檢討與展望」為題，於九月十一日上午九時～下午三時三十分發表演講。

。〈人事動態〉

民族學研究所訪問學人，美國史坦福大學人類學系教授 Arthur Wolf 及中部密西根州立大學教授 Hill Gates，於七月九日前來該所訪問一週。此行係就「台灣與閩南地區的漢人社會比較研究計劃」之第二年工作計劃，作進一步商討；本計劃由美國魯斯基金會支持。

* * *

民族學研究所訪問學員、美國哈佛大學人類學系博士班研究生朴尚美小姐，接受太平洋文化基金會獎學金資助，前來該所從事「台灣的職業婦女及其家庭關係」之訪問研究，為期一年。

* * *

民族學研究所訪問學員三尾裕子小姐，係日本東京外國語大學亞非語言文化研究所講師，繼她的小琉球社會文化研究之後，第二度來台從事有關民間信仰的研究，研究地點在雲林縣水林鄉，將在台停留至明年八月。

* * *

民族學研究所研究員兼副所長蕭新煌先生，於八月十八～二十五日應邀出席由美國威斯康辛大學麥迪遜分校在夏威夷舉辦之 Democracy, Peace and Development in East Asia 學術研討會，並宣讀論文：Political Liberalization and Farmers Movement in Taiwan。近史所研究員陳慈玉女士則應邀出席於八月二十一～二十四日在比利時魯汶舉行之「第十屆國際經濟史會議」，並宣讀論文：The Salt Industry in Taiwan, 1895～1945。

〈出版消息〉

《民族學研究所資料彙編》第三期已於七月出刊。本期內容包括：巴則海族祭祖歌曲、雅美族歌會及客家山歌三篇歌謠研究，有關泰雅族傳統家庭生活變遷的語料一篇，日據時期台灣模範部落的史料翻譯一篇，及一份有關祭祖文書的民俗資料。

* * *

近代史研究所日前出版口述歷史叢書(24)——《魏火曜先生訪問記錄》。魏先生習醫東瀛，親逢日本自然科學全盤西化。戰前和戰間，執業台北、廈門、日本多地，戰後更主導台大醫院和台大醫學院的轉型；其畢生經歷，可為近代醫療在台灣的發展，作一註腳。

* * *

台灣地區第一本專業性的考古學期刊——《田野考古》一卷一期（民國七十九年六月號），已於日前出版。該刊登載的內容，將以台灣考古學研究的調查、發掘、實驗、分析報告等第一手資料及論文為主；本期即包括：研究者與其研究對象關係的探討（論文）；台北盆地、北海岸萬里、花蓮秀林和

壽豐兩鄉幾個遺址的調查報告；曲冰的孢粉分析、台東縣東河的陶片分析等。

〔民間活動〕

〈學術討論〉

財團法人「現代學術研究基金會」於七月十五日在台灣大學思亮館舉辦「國家發展與台灣化」研討會。與會發表的論文共十篇，計有：李鴻禧「改造憲政體制之若干憲法學見解」、陳少廷「從國際間對我國最近的評析論台灣前途」、吳忠吉「台灣經濟發展與未來面臨的問題」、林忠正「台灣工會工資或所得的關係」、張國龍「台灣環保的社會定位」、葉俊榮「台灣環境立法的分析與檢討：制度因應的程序與實質」、楊維哲「台灣中學科教的一些問題」、洪惟仁「本土語言教育的問題」、林美容「彰化媽祖信仰圈所表現的台灣人宗教文化」、彭瑞金「台灣客家文學的可能性及其以女性為主導的特質」。

〈研習活動〉

財團法人「仰山文教基金會」七月成立以來，即積極展開蘭陽民間大學系列活動，而在七月五～七日、二十～二十二日分別舉辦「原住民文化研習營」與「仰山人文營」，邀集學者和與會的宜蘭地方人士，共同討論本土文化的歷史成因、未來展望。同時為培養宜蘭地區關懷鄉土文化人士的調查研究能力，自今年九月廿八日起，至明（民國八〇）年元月十二日止，長期進行「田野調查理論與實習」之課程講座，不但邀請從事田野工作的學者專家到會講演，並且由熟諳蘭陽風土人物的本地文化工作者帶引實習，以印證習得的理論。

* * *

「協和藝術文化基金會」經長期的醞釀與籌劃，首度在八月二十四至二十七日舉辦「台灣民俗田野文化營」。本活動以嘉南平原為中心，邀請相關學者演講解說南部地區的宗教儀式、民俗活動，並帶領學員實際探訪各廟宇的各項活動。

(詹素娟)